

немецкой оккупации, вели борьбу с гитлеровцами, чтобы победить и отстаивать свое право быть свободными.

Список литературы

1 Военные судьбы: сотрудники АН Беларуси – участники Великой Отечественной войны / сост. и авт. предисл. Н. В. Токарев ; под ред. Н. А. Борисевича. – Минск : Наука и техника, 1995. – 89 с.

2 Беларусь у Вялікай Айчыннай вайне, 1941–1945 гг. : энцыкл. – Минск, 1990.

3 **Романько, О. В.** Легион под знаком Погони. Белорусские коллаборационистские формирования в силовых структурах нацистской Германии (1941–1945) / О. В. Романько. – Симферополь : Антиква, 2008. – 304 с.

4 **Соловьёв, А.** Белорусская Центральная Рада: создание, деятельность и крах / А. Соловьёв. – Минск., 1995.

5 **Киселёв, В. К.** Особый фронт партизан Белоруссии: июнь 1941 – июль 1944 / В. К. Киселёв. – Минск : Белорусская наука, 2011. – 294 с. – 400 экз.

УДК 358.1

ПЛАНЫ ФАШИСТСКИХ АГРЕССОРОВ И ИХ ПОСОБНИКОВ. ГЕНОЦИД БЕЛОРУССКОГО НАРОДА

Н. Д. ЧЕРЕНКОВ, Д. А. ПЕСТОВ

Учреждение образования

«Военная академия Республики Беларусь», г. Минск

За свою многовековую историю Белоруссия неоднократно становилась ареной кровопролитных войн. Каждая из них оставляла после себя смерть и разрушения. Самые большие потери белорусский народ понес в годы Великой Отечественной войны. Общий замысел войны против СССР и указания по ее подготовке и ведению были изложены в директиве № 21 от 18 декабря 1940 года, получившей условное наименование «Барбаросса». Фашистское командование намеревалось путем «молниеносной войны» в течение 8–6 недель захватить европейскую территорию Советского Союза и выйти на линию Архангельск – Астрахань. В соответствии с этой директивой планировалось использовать почти все сухопутные силы Германии, а также финляндские, румынские и венгерские войска общей численностью 190 дивизий.

План нападения немецкого вермахта на Советский Союз

В июне 1941 г. для нападения на СССР были созданы три мощные группы – «Север», «Центр», «Юг». Группе армий «Север» предписывалось уничтожить советские войска в Прибалтике и захватом портов на Балтийском море, включая Кронштадт и Ленинград, лишить советский флот опорных

баз. Группа армий «Юг» была нацелена на завоевание богатств северного Кавказа, захват хлеба и нефти. Группировка немецких армий «Центр» была ориентирована на разгром советских войск в Белоруссии с последующим наступлением на Смоленск и Москву. В ее состав входили две армии (4-я и 9-я), две танковые группы (2-я и 3-я) – всего 50 дивизий (в т. ч. 9 танковых, 6 моторизованных и 1 кавалерийская) и 2 бригады. Наступление группы армий «Центр» поддерживал 2-й воздушный флот – самый сильный в нацистской армии. Наряду с подготовкой военных планов готовилась программа чудовищных злодеяний на территории, подлежащей оккупации. В 1940 г. был разработан Генеральный план «Ост», связанный с одной из главных целей германского руководства – захватом необходимого для процветания Третьего рейха «жизненного пространства», его колонизации, освобождения «жизненного пространства» от «излишнего» коренного населения. Отсюда и вытекала стратегическая концепция ведения войны на Востоке – войны на уничтожение. Победить на Востоке было недостаточно. Необходимо было уничтожить армию, страну, народ. Гитлер заявлял: «Мы обязаны истребить население – это входит в нашу миссию охраны германского населения. Я имею право уничтожить миллионы людей низшей расы, которые размножаются, как черви». 30 марта 1941 г. на совещании высшего командного состава вермахта Гитлер подчеркнул, что в войне против Советского Союза борьба будет вестись «на уничтожение», что «борьба будет сильно отличаться от борьбы на Западе. На Востоке жестокость мягка для будущего». В соответствии с генеральным планом «Ост» предусматривалось уничтожение на территории СССР и Польши 120–140 млн человек. Основные направления этой политики были изложены Гиммлером в секретном меморандуме «Некоторые соображения рейхсфюрера СС Гиммлера об обращении с местным населением восточных областей». Страшная судьба была уготована белорусскому народу. Среди подготовленных документов плана «Ост» наиболее откровенны замечания и предложения начальника отдела колонизации 1-го главного политического управления министерства по делам оккупированных восточных областей Ветцеля, согласно которым 25 % белорусского населения предполагалась онемечить, 75 % подлежали уничтожению. «Геноцид – один из тяжчайших видов преступления против человечества, направленный на уничтожение полностью или частично какой-либо национальной, этнической, расовой или религиозной группы» [1].

Новый порядок

Захватив территорию Беларуси, гитлеровцы установили здесь оккупационный режим, так называемый «новый порядок». По плану «Ост» предполагалось оставить в Беларуси только 25 % населения для использования в качестве рабочей силы. Остальные 75 % подлежали уничтожению или высылке. Было установлено новое административное деление Беларуси.

Восточная часть была отнесена к «области армейского тыла». Власть здесь осуществлялась военными и полицейскими органами, подчиненными штабу группы армий «Центр». Южная часть Беларуси по линии 20 км севернее железной дороги Брест – Гомель была отнесена к рейхскомиссариату Украины. Северо-восточную часть немцы включили в состав Пруссии и генерального округа «Литва». Оставшаяся 1/3 территории Беларуси – Барановичская, Вилейская, Минская (без восточных районов), северные районы Брестской, Пинской и Полесской областей – вошла в состав генерального округа Беларусь, который был включен в рейхскомиссариат «Остланд» с резиденцией в г. Риге и разделен на 10 округов. Во главе этих округов стояли немецкие чиновники (гебитскомиссары). Вспомогательную роль играли местные учреждения – управы, во главе которых стояли назначенные гитлеровцами бургомистры, старосты, войты. Так называемый «новый порядок» поддерживался вооруженными формированиями СС (охранные отряды), СА (штурмовые отряды), СД, гестапо, тайной полевой полицией, контрразведывательными органами «Абвера», жандармерией и др. Были созданы специальные оперативные группы для борьбы с партизанами и подпольщиками. Весной 1942 г. на территории генерального округа Беларусь была проведена земельная реформа. Все колхозы были распущены, а их земли перешли в семейное пользование крестьян в рамках так называемых земельных кооперативов. На территории восточной части Беларуси колхозы еще долго сохранялись. Немецкую администрацию в Беларуси с 17 июля 1943 г. по 22 сентября 1943 г. возглавлял генеральный комиссар (гауляйтер). После того, как Елена Григорьевна Мазаник и Мария Борисовна Осипова привели приговор партизан в исполнение, генеральный комиссариат возглавил генерал полиции Готберг. Он стремился привлечь к сотрудничеству местных жителей в рамках вспомогательных органов управления и полиции. 22 октября 1941 г. была создана Белорусская народная самопомощь (БНС), возглавляемая доктором Иваном Ермаченко. Он взял на себя функции по обеспечению нуждающегося населения, имел право организовывать приюты, медицинские учреждения, проводить культурные мероприятия, издавать книги, журналы на белорусском языке. 29 июня 1942 г. было провозглашено о создании Белорусского корпуса самообороны (БКС). С июня 1942 г. по апрель 1943 г. было создано 20 батальонов. Они были слабо вооружены, не рвались в бой, легко поддавались пропаганде партизан. Весной 1943 г. отряды БКС были расформированы. 22 июня 1943 г. был создан Союз белорусской молодежи (СБМ). Высшим органом СБМ был Центральный штаб во главе с Михаилом Ганько и Надеждой Абрамовой. Задачей этой организации было воспитание молодежи в духе гитлерюгенда, подготовка ее к работе на военных заводах Германии и службе в военно-вспомогательных частях вермахта. Члены организации носили специальную форму. СБМ насчитывал в 1944 г. 12 635 человек. Около 5 тыс. из них были

направлены на работу и учебу в Германию. В декабре 1943 г. была создана Белорусская центральная рада (БЦР). Президентом Белорусской центральной рады был назначен Радослав Островский. Рада стала совещательным органом. Ей формально оккупационные власти передали социальное обеспечение, культуру и образование. 23 февраля Готберг издал приказ о создании Белорусской краёвой обороны (БКО) и поручил Белорусской центральной раде провести мобилизацию мужского населения 1908–1924 гг. рождения. На конец апреля 1944 г. было сформировано 45 батальонов, которые насчитывали около 30 тыс. человек. Главной задачей Белорусской краёвой обороны была борьба вместе с полицией против партизан. Однако созданные батальоны не оправдали надежд немцев. После освобождения Беларуси часть формирований Белорусской краёвой обороны оказались в Германии. По разным источникам, коллаборационистское движение в Беларуси насчитывало 80–100 тыс. человек, значительная часть из них была вовлечена в разные формирования немцев принудительно [2].

Политика геноцида

На территории Беларуси действовало 260 лагерей смерти, их филиалов и отделений. Только в Тростенецком лагере смерти было уничтожено 206 500 человек. Во всех городах были организованы гетто для евреев. Одним из наиболее крупных было Минское гетто, в котором было уничтожено около 100 тыс. евреев. За период оккупации оккупанты провели в Беларуси более 140 крупных карательных операций против партизан и мирных жителей. Во время 28 таких операций только в 1942–1943 гг. карателями было убито 70 тыс. человек. Карателями было уничтожено свыше 5295 населенных пунктов, в том числе 628 сожгли вместе с жителями. В период войны в Беларуси погибло 2 млн 200 тыс. человек, 380 тыс. жителей было вывезено в Германию. Чтобы поставить на службу рейху экономику Беларуси, оккупанты организовали работу промышленных предприятий. Они провели регистрацию трудоспособного населения. Рабочий день продолжался 12 часов. Заработная плата была мизерной. Даже за незначительное непослушание рабочего могли отправить в концлагерь [1].

Победа над врагом в Великой Отечественной войне была достигнута ценой больших жертв и невосполнимых утрат белорусского народа. Немецкие захватчики оставили после себя жуткий кровавый след, беды и невиданное разорение. Это был заранее разработанный, обдуманый и целенаправленный план геноцида, уничтожения людей, разграбления национального богатства страны, ликвидации государственного строя. На захваченной территории нацисты отбросили все международные правовые нормы. Преступления оккупантов по своей массовости и страшной жестокости не знали себе равных в новейшей истории Беларуси. По оценкам специалистов, Беларусь более, чем какая-нибудь другая страна Европы, пострадала от этой войны.

Список литературы

- 1 Беларусь в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. : энци. – Минск, 1990 г.
- 2 Битва за Белоруссию. – Минск : Беларусь, 1974.

УДК 94(476):343.337(=161.3)

ПЛАНЫ ФАШИСТСКИХ АГРЕССОРОВ И ИХ ПОСОБНИКОВ. ГЕНОЦИД БЕЛОРУССКОГО НАРОДА

Д. А. ШИЯНОВ

Учреждение образования

«Витебский государственный университет им. П. М. Машерова»,

Республика Беларусь

До нашего времени дошли определенные документы и доказательства, позволяющие понять, какие планы были у Гитлера и его окружения относительно преобразования побежденных государств и самого рейха. Это проекты Генриха Гиммлера и идеи Адольфа Гитлера, изложенные в их бумагах и выступлениях, фрагменты плана «Ост» в разных редакциях и записи Альфреда Розенберга.

Генеральный план «Ост», задачей которого было порабощение и уничтожение народов СССР, еврейского и славянского населения завоеванных территорий, является наглядным свидетельством того, что запланировали нацисты. Как свидетельствуют архивные бумаги, была разработана комплексная программа, организованная на главном расистском принципе гитлеризма – уничтожении евреев и славян.

О том, насколько претворился генеральный план «Ост» в жизнь, свидетельствует Беларусь, потерявшая во время войны свыше 2,2 миллионов человек. Оккупанты сожгли и разрушили 209 из 270 городов и районных центров, 9200 сел и деревень, нанесли непоправимый урон народному хозяйству республики.

В основе нацистской идеологии лежали антисемитизм, антикоммунизм и антиславянство. Предполагалось окончательное решение нескольких национальных вопросов, среди которых еврейский, цыганский, славянский, причем последний делился на польский, чешский и так называемую борьбу с русачеством и азиатчиной.

Согласно данным операции «Барбаросса», за четыре-пять месяцев фашисты должны были уничтожить Красную Армию и выйти на линию «Архангельск – Астрахань», что создавало военный потенциал для дальнейших действий. План «Ольденбург» – это экономическое порабощение СССР.